	Die ersten Geschäftsfälle…
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· Lukas Ball, der Tennislehrer, kauft eine Bespannungsmaschine um € 500,--. Der Lieferant stundet uns den Betrag für 1 Monat.

· Lukas kauft für private Tennisstunden bei Kunden einen alten VW-Käfer um 

€ 2.000,--. Das Geld bleibt er dem Autohändler einstweilen schuldig.

· Lukas zahlt einen Teil seiner Schulden an den Autohändler:

€ 500,-- überweist er vom Bankkonto

Aufgabe:

· Stelle die Veränderungen jeweils in einer neuen Bilanz dar! 

· Wie reich ist der Tennislehrer zu Beginn des Tages?

· Ist der Tennislehrer „reicher“ oder „ärmer geworden? 

Nach dem 1. Geschäftsfall:


       Nach dem 2. Geschäftsfall:

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


Nach dem 3. Geschäftsfall:


       

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	Die ersten Geschäftsfälle…




[image: image2.wmf]


· Lukas Ball, der Tennislehrer, kauft eine Bespannungsmaschine um € 500,--. Der Lieferant stundet uns den Betrag für 1 Monat.

· Lukas kauft für private Tennisstunden bei Kunden einen alten VW-Käfer um 

€ 2.000,--. Das Geld bleibt er dem Autohändler einstweilen schuldig.

· Lukas zahlt einen Teil seiner Schulden an den Autohändler:

€ 500,-- überweist er vom Bankkonto

Aufgabe:

· Stelle die Veränderungen jeweils in einer neuen Bilanz dar! 

· Wie reich ist der Tennislehrer zu Beginn des Tages?

· Ist der Tennislehrer „reicher“ oder „ärmer geworden? 

Nach dem 1. Geschäftsfall:


       Nach dem 2. Geschäftsfall:
Aktiva                BILANZ               Passiva
Aktiva             BILANZ               Passiva

	Tennisschläger  €    540
	L-Verbindlichkeit €   680
	
	Tennisschläger    540
	L-Verbindlichkeit €2.680

	Bälle                  €    100
	Kredit                  €   580
	
	Bälle               €    100
	Kredit                  €   580

	Ballkorb             €     60
	Eigenkapital         € 1.240
	
	Ballkorb         €     60
	Eigenkapital         € 1.240

	Bankguthaben    € 1.000
	
	
	Bankguthaben € 1.000
	

	Bargeld              €   300
	
	
	Bargeld           €   300
	

	Bespannungsm.   €   500
	
	
	Bespannungsm. €   500
	

	Vermögen          € 2.500
	Kapital               €  2.500
	
	VW-Käfer       € 2.000
	

	
	
	
	Vermögen       € 4.500
	Kapital                 € 1.240


Nach dem 3. Geschäftsfall:


Aktiva                BILANZ               Passiva 

	
	Tennisschläger    540
	L-Verbindlichkeit €2.180

	
	Bälle               €    100
	Kredit                  €   580

	
	Ballkorb         €     60
	Eigenkapital         € 1.240

	
	Bankguthaben €   500
	

	
	Bargeld           €   300
	

	
	Bespannungsm. €   500
	

	
	VW-Käfer       € 2.000
	

	
	Vermögen       € 4.000
	Kapital                € 4.000


Ist der Tennislehrer nun „reicher“ oder „ärmer“ geworden?
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BETRIEBSVERMÖGENSVERGLEICH

+ Privatentnahmen

- Privateinlagen

DER BETRIEBSVERMÖGENSVERGLEICH


Beispiel Tennislehrer:

Endeigenkapital:


€ 1.240,--

- Anfangseigenkapital: 

€ 1.240,--

+ Privatentnahme:


€       0,--

Gewinn/Verlust


€       0,--
MERKE!!!

( Wenn man die Anfangsbilanz mit der Endbilanz vergleicht, sieht man zwar auf einigen Konten Veränderungen, das Eigenkapital hat sich jedoch nicht verändert. Ändert sich die Höhe des Eigenkapitals nicht, so ist der Unternehmer weder reicher, noch ärmer geworden. [image: image4.wmf]






